

КНЮВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 141 [7349]

СУББОТА, 25 декабря 1993 года.

Цена 3 рубля

Желанная ярмарка

Районное потребительство заранее известило жителей района о том, что в пятницу 24 декабря этого года в с. Акъяр организуется предновогодняя ярмарка. И она состоялась. Приехали с товарами широкого ассортимента многие тэсовые предприятия, продуктами питания торговал даже магазин «Книги».

Желанна для населения ярмарка, да вот беда: деньги имеет не каждый. Ведь есть трудовые коллективы, где по 2-3 месяца и даже более того не получают заработную плату. И еще проблемы. Место не сообщили заранее, что вызвало беспокойство нарекания от жителей и всех участников.

Кроме того Агропромбанк выдает кассирам деньги купюрами достоинством в 50 тысяч рублей. Порой невозможно бывает разменять их, вот и ходят из магазина в магазин люди для размена.

Некоторые считают, что надо бы организовать какой-то разменный пункт, то ли в сбербанке, или в самом Агропромбанке иметь в достатке более мелкие купюры.

А ярмарка шумит, товаров много, правда не всем по карману: цены не просто высокие, они безостановочно растут. Вчера была одна цена, сегодня уже выше и совсем не бывает снижения. Но из центра нас успокаивают: со временем будет снижение. Вот только за счет чего—производство падает.

Тем не менее ярмарка—благое дело для жителей района и она всегда их радует. Организованности бы не мешало побольше.

«Дорогая редакция! Прошу ответить на не совсем ясный мне вопрос. В феврале или марте текущего года нам выдали приватизационные чеки [ваучеры], за которые заплатили 25 рублей. Через некоторое время свой ваучер я сдал в сберегательную кассу в обмен на сертификат акций, за который пришлось заплатить еще 125 рублей. А что теперь делать с этой бумагой? Мне не понятно, почему надо платить снова. Наверное, лучше было бы продать ваучер на рынке, чем сдавать его сюда. Прошу ответить на этот вопрос. С уважением житель села Акъяр, пенсионер Х. В. Рахметов».

Вот такое письмо получила на днях наша редакция. Позвонив начальнику Хайбуллинского отделения сберегательного бан-

ка Российской Федерации Н.Л. Биковой, мы попросили дать необходимые разъяснения.

Надежда Леонидовна ответила, что с каждого сертификата акций, полученного любым желающим в обмен на приватизационные чеки, его владельцу начисляются

перекупщик. Большинство предприятий убыточно и даже закрываются, вот и нет возможности выплачивать дивиденды. Так что, возможно придется подождать до лучших времен.

Народный инвестиционный фонд в сбербанке—это надежный фонд. Не

Что даст акция?

дивиденды, которые должны поступать на его счет. Так было задумано нашими реформаторами. Всех они хотели (или большинство) сделать собственниками. Но скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. Ведь, чтобы выплачивать дивиденды на акции нужно иметь прибыль. А где и кто в нынешних условиях получает прибыль? Только спекулянт-

то что были созданы авантюристами, например, в Санкт-Петербурге, которые собрали у населения ваучеры и скрылись.

Сертификат—важная ценная бумага, сохраняйте его и со временем придут и дивиденды.

А в отношении продажи ваучеров на рынке—это дело лично каждого, владелец распоряжается ваучером по своему усмотрению.

Без поручительства кредит не купишь

Утверждены Правила продажи гражданам товаров длительного пользования в кредит, а также примерный перечень товаров, рекомендуемых для продажи в кредит.

В него вошли радио- и электробытовые товары, музыкальные инструменты, кинофотоаппаратура, мебель, садовые домики, ткани, одежда, обувь, ковровые и меховые изделия, изделия из хрусталя, фарфора, фаянса, транспортные средства, технические средства и оборудование, используемые в личных и фермерских (крестьянских) хозяйствах.

Конкретный перечень товаров длительного пользования, продаваемых гражданам в кредит, по наименованиям, стоимости, марке и другим товарным признакам определяется и уточняется

предприятиями торговли самостоятельно.

Передача покупателям приобретенных в кредит товаров производится при оплате не менее 50 процентов их стоимости. На остальную часть стоимости товаров предоставляется рассрочка платежа до 24 месяцев.

При продаже в кредит с покупателем в пользу предприятия торговли взимаются проценты с суммы предоставленного кредита, размер которых устанавливается предприятием с учетом действующих ставок за банковские кредиты.

Кроме того, для приобретения товаров в кредит необходимо предъявить в магазин справку с места работы, а также поручительство.

Пресс-служба Совета Министров РБ.

Смотрите, сравнивайте!

Надоено молока

на 24 декабря

Наименование хозяйств	с начала месяца	валовой надой среднесуточ. от коровы (кг)		надой (кг)
		+ 1992 г. к	23 декабря г. 1992 г. к	
КОЛХОЗЫ:				
имени Фрунзе	48	+ 1	2,1	+ 0,1
«Новый путь»	59	—	2,9	+ 0,2
«Кр. доброволец»	42	-21	2,0	-0,8
имени Калинина	64	-19	3,0	-0,9
«Красное знамя»	35	—	1,6	+ 0,1
имени Ленина	38	-20	2,0	-0,6
«Сакмар»	31	-31	1,4	-2,6
имени Салавата	46	-17	2,2	-0,7
«Назаргул»	46	-90	2,3	-4,1
СОВХОЗЫ:				
«Акъярский»	65	- 6	2,9	-0,4
«Таналыкский»	75	—	3,8	+ 0,4
«Хайбуллинский»	44	- 3	1,8	-0,5
«Маканский»	67	-16	3,1	-0,6
«Матраевский»	124	+25	5,9	+ 1,1
«Степной»	110	-27	5,2	-0,6
«Бузавлыкский»	77	-14	4,0	-0,2
По району:	66	- 3	3,3	-0,3

Федерации денежных билетов образца 1961—1992 годов достоинством 1, 3, 5, 10 рублей.

Начиная с 1 января 1994 года обмен изъятых из обращения денежных билетов образца 1961—

Новогодняя елка

Приближается Новый год. Сколько радости и веселья приносит новогодняя елка. Особенно много удовольствия она доставляет детям. Скоро, украшенная игрушками, она засветится разноцветными огнями и в детских садах, и школах. Однако нельзя упускать из виду то, что неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пожарной безопасности, могут привести к несчастью. К сожалению, об этом некоторые руководители и граждане забывают.

Часто причинами пожаров является применение неисправных самодельных электрических приспособлений для вращения и освещения елки. При устройстве новогодних елок разрешается пользоваться гирляндами только заводского изготовления.

При использовании электрическим током от осветительной сети без понижающего трансформатора на елке необходимо применять гирлянды с последовательным включением лампочек напряжением до 12 вольт. Нельзя маскировать электропровода, удлинители, розетки, тройники под ватой или марлей, ибо любое искрение может привести к беде.

Важным условием безопасности проведения новогодних праздников является правильная установка елки. Нельзя поместить ее вблизи отопительных приборов. От этого, быстро высыхает хвоя, и она становится пожароопасной. Не рекомендуется ставить елку у выхода из помещения, так как в случае ее загорания возникает преграда на пути эвакуации. Она должна быть установлена на надежной и стойчивой подставке с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка. Запрещается украшать елку бумажными, целлулоидными и другими легковоспламеняющимися игрушками, устанавливать на ветви свечи, пользоваться бенгальскими огнями.

Многие граждане в последнее время предпочитают синтетические елки.

Они красивы, практичны, но и пожароопасны. В случае загорания такой елки ее лучше накрывать одеялом или плотным материалом.

В период проведения праздников не оставляйте детей одних у елки.

Чтобы новогодний праздник прошел весело и без происшествий, не забудьте о соблюдении правил пожарной безопасности, проявлять постоянную осторожность с огнем,

только тогда можно быть уверенным, что новогодний праздник пройдет без происшествий.

И. ИШБАЕВ,
ст. инспектор ПСО-41.

Близится к концу 1993 год. Однако, как свидетельствуют данные диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия, надом молока в большинстве хозяйств остаются очень низкими. И направляется вопрос — смогут ли они выполнить в целом годовой план поставок молока государству? Колхозы и совхозы, близкие к заветному рубежу, конечно, постараются в эти дни наверстать упущенное. Но таким хозяйствам, как колхоз «Красный доброволец» и КСП «Акъярское» вряд ли это удастся, они очень далеки от выполнения плана. Да и как же может быть иначе, если, например, в колхозно-доловом сельхозпредприятии «Акъярское» таинственность молока с начала года составляет всего 64 процента.

дующих годов всех достоинств остается в платежном обороте и обязательна к приему во все виды платежей и во вклады по номиналу.

Национальный Банк РБ.

ОБМЕН ДЕНЕГ ПРЕКРАЩАЕТСЯ

Национальный банк Республики Башкортостан доводит до сведения сообщение Центрального банка России о денежных знаках 1961—1992 го-

дов выпуска. С конца дня 31 декабря 1993 года по местному времени прекращается использование в платежном обороте на территории Российской

Федерации денежных билетов образца 1961—1992 годов достоинством 1, 3, 5, 10 рублей.

Начиная с 1 января 1994 года обмен изъятых из обращения денежных билетов образца 1961—

1992 годов на банкноты образца 1993 года на территории Российской Федерации не производится.

Разменная монета об-разца 1961 года и после-

УСТАВ СОВЕТА АКСАКАЛОВ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

I. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Статья 1. Совет аксакалов Хайбуллинского района (в дальнейшем просто «Совет аксакалов») — это общественная организация, созданная собранием башкир, проживающих на территории района.

Статья 2. Совет аксакалов ведет свою повседневную деятельность на основе Конституции Республики Башкортостан и законов, а также данного Устава.

Статья 3. Совет аксакалов считает своей главной задачей защиту политических, экономических, социальных, культурных интересов и претворение в жизнь воли башкир, проживающих на территории района, поднятие их самосознания, и главной целью ставит воспитание народа в духе предков по принципам — быть благовоспитанным, благонравным, жить в дружбе, помогая друг другу, бороться за трезвость.

Статья 4. Совет аксакалов ведет свою работу среди башкир, проживающих на территории района, и для претворения в жизнь задач, предусмотренных настоящим Уставом, ведет сотрудничество с государственными и хозяйственными организациями, политическими партиями, профсоюзами, молодежными и другими организациями.

Статья 5. Совет аксакалов размещается в селе Акъяр.

II. ЗАДАЧИ СОВЕТОВ АКСАКАЛОВ РАЙОНА

Статья 6. Совет аксакалов ведет последовательную работу по укреплению единства башкирского народа, сохранению, дальнейшему развитию его духовных богатств, способствует экономическому и социальному росту башкирских деревень, защищает земли, воды и воздух в целях сохранения необходимых условий жизни и труда людей.

В этих целях:

— помогает в развитии национального сознания башкирского народа, разворачивает работу по возрождению и распространению его тысячелетней истории;

— заботится о возрождении народных обычаях, традиций, духовного мира народа, об их защите и дальнейшем росте;

— помогает башкирам проявлять активность в политической жизни, предлагает свои кандидатуры на государственные и другие выборные органы;

— берет под защиту права башкир, если они ограничиваются в органах государственного управления, организациях и других;

— активно участвует в обучении детей школьного возраста, в воспитании подрастающего поколения в национальном духе, преданности родной стране, земле, селу, благовоспитанности и скромности. Помогает изучать, распространять и развивать башкирский язык, историю и культуру в школах, в Домах культуры и других местах, организует различные культурно-просветительские и спортивные мероприятия, проводит национальные игры, праздники, возрождает башкирские традиции и обычай;

— одними из актуальных задач ставятся обеспечение роста нации, сохранение ее от ассимиляции и других негативных явлений, защищая молодых семей, всесторонняя помощь им советами, в том числе и в возведении жилья, взятие под свою защиту беременных женщин, многодетных семей, детей-сирот;

— борется за прекращение пьянства, то есть против беспричинной и безмерной выпивки, расплачивания водкой за выполненную работу или оказанную помощь, выпивки по поводу «бомбушки» новой зарплаты, покупки и другими явлениями;

— следит за дисциплиной детей в доме и на улице, на каком языке они разговаривают, в какие игры играют, разъясняет им правила приличия, заботится о порядке в Домах культуры и других общественных местах;

— ведет активную совместную работу с соответствующими государственными органами и руководителями хозяйств для того, чтобы в башкирских деревнях не оставались пожилые люди без присмотра;

— считая, что земля и ее воды — это главное богатство нашей нации, не допустить превращения их в частную собственность и средство купли-продажи;

— учитывая, что народ нуждается в социальной защите, поддерживает развитие различных хозяйственных форм в рай-

оне — ведет совместную работу с государством, другими организациями по оказанию помощи башкирским предпринимателям, фермерам, различным кооперациям и ассоциациям, по сохранению колхозов, совхозов;

— обращает внимание и возможности людей на охрану и улучшение земель, вод, окружающей среды, благоустройство деревень и сел, содержание в чистоте улиц и дворцов, ограждение кладбищ, очищение рек и родников, бережное отношение к лесу.

Статья 7. Для претворения в жизнь вышеперечисленных задач совет аксакалов:

— активно участвует в разработке и проверке программы демографического, экологического, экономического, культурного и социального развития района, организует общественный контроль для того, чтобы при его претворении в жизнь не нанести вреда интересам народа;

— напрямую участвует при выделении земель людям, приезжающим со стороны для строительства новых громышленных объектов, искусственных прудов и плотин, и использует все свои возможности и силы для того, чтобы придерживаться в этих вопросах мнения народа;

— выражая свои претензии против промышленных предприятий, колхозов и совхозов, других организаций, отравляющих воздух, воду, почву вредными веществами, и с целью принятия должных мер, обращается в государственные органы, вос требует у соответствующих органов средства, полученные от штрафов за нарушение законов об охране окружающей среды для покрытия нанесенных убытков и для лечения людей, а также вести контроль за использованием этих средств;

— вызывает на беседы с помощью представителей власти людей, занимающихся пьянством, дебошем в семье, не занимающихся воспитанием или неправильно воспитывающих своих детей, не оказывающих помощь своим престарелым родителям, звонит об этих случаях в Домах культуры, мечетях, на собраниях и районной газете, а если потребуется, то добивается от соответствующих инстанций при-

раскрытия преступления. На след убийц они вышли довольно быстро. Вскоре уже давали признательные показания...

Оба они никогда не работали, а по возрасту — почти ровесники своей

менения более жестких мер;

— ставит перед местными властями и собраниями жителей в отдельные периоды упорядочить продажу водки;

— в целях оказания помощи пожилым людям, детям и сиротам, одаренным детям в поступлении в элитарные высшие учебные заведения, для благоустройства детских садов, школ, больниц, Домов культуры, кладбищ, улиц и деревень, строительства мечетей собирает у людей деньги и ценные вещи, проводит лотереи, ярмарки, ищет спонсоров.

III. ПРАВА РАЙОННОГО СОВЕТА АКСАКАЛОВ

Статья 8. Районный совет аксакалов считается юридическим лицом. Он имеет свой штамп, прошедший соответствующую регистрацию, круглую печать и другие юридические реквизиты.

Статья 9. Для выполнения задач, намеченных данным Уставом, совет аксакалов может открыть свои счета в различных банковских учреждениях.

Статья 10. Для решения вопросов, указанных в Уставе, совет аксакалов может заниматься коммерцией, открывать предприятия.

Статья 11. Совет аксакалов имеет право безгранично давать информацию о своей деятельности для всего района через районную газету.

Статья 12. Совет аксакалов имеет право обращаться в соответствующие государственные органы за помощью в выделении льгот и дотаций в соответствии с законами и положениями о гуманитарной и милосердной деятельности общественных организаций.

Статья 13. Совет аксакалов вносит свои предложения на рассмотрение районного и республиканского органов, предъявляет своих кандидатов в государственные и другие выборные органы.

Статья 14. Совет аксакалов имеет и другие права, предусмотренные законодательством для общественных организаций.

IV. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ПРАВИЛА РАЙОННОГО СОВЕТА АКСАКАЛОВ

Статья 15. Самым высшим общественно-национальным органом для башкир, проживающих в Хайбуллинском районе,

является районное собрание, проводимое один раз в год.

Статья 16. Собрание башкир района проводится по решению районного совета аксакалов либо по требованию сельских советов аксакалов.

В работе собрания обязательно участие более половины делегатов, избранных в башкирских деревнях.

Выполнение решений собрания считается святым долгом каждого башкира, проживающего в районе, других их общественных организаций.

Статья 17. На собрании рассматриваются самые важные для проживающих в районе башкир вопросы, руководящий орган собрания — районный совет аксакалов — создается и избирается.

Статья 18. Совет аксакалов избирается сроком на три года. Число членов Совета аксакалов определяет собрание.

Статья 19. Деятельностью совета аксакалов руководит председатель, избранный его собранием.

Председатель совета аксакалов избирается сроком на три года.

Статья 20. Совет аксакалов собирается по решению председателя или по требованию членов совета аксакалов не менее двух раз в год.

Статья 21. На заседании совета аксакалов обязательно участие не менее половины его членов.

Статья 22. Решения совета аксакалов принимаются простым большинством голосов всех членов, участвующих на заседании, путем открытого голосования. Решение вступает в силу после подписания их председателем.

Статья 23. Совет аксакалов на своих заседаниях рассматривает выполнение задач, поставленных Уставом, избирает заместителя председателя и секретаря совета аксакалов, ежегодно проводит собрание жителей — башкир района, готовит вопросы для рассмотрения на этом собрании, вносит изменения в Устав. (Подобные изменения и дополнения должны быть включены в постановление будущего собрания). В том случае, если председатель не справляется со своими обязанностями, совет аксакалов может до будущего собрания избрать

тиру двадцатидевятилетней П. на улице Блюхера ворвались трое грабителей-налетчиков. Угрожая хождом, они похищали отсюда два видеомагнитофона, видеокамеру, телевизор и газовый пистолет.

Преступникам в тот день удалось благополучно исчезнуть. Перепуганная хозяйка квартиры заявила о произошедшем лишь спустя почти две недели.

нового председателя.

Статья 24. Совет аксакалов в целях выполнения задач, намеченных Уставом, создает комиссии или секции по различным направлениям из своего состава и может привлекать для их деятельности специалистов, не являющихся членами совета аксакалов.

Решение совета аксакалов может быть отменено районным собранием или новым решением совета.

Статья 25. Состав совета аксакалов возможен частично обновляться на ежегодно проводимых собраниях.

Статья 26. Совет аксакалов один раз в год отчитывается на собрании о своей деятельности.

Если собрание решило деятельность совета аксакалов признать неудовлетворительной, то совет распускается в полном составе и вместе него избирается новый состав.

Статья 27. Собрание создает ревизионную комиссию, которая проверяет выполнение Устава, финансовые поступления и целесообразность и правильность хранения и использования материальных ресурсов. Избираются председатель и члены комиссий.

Статья 28. Собрание избирается сроком на 3 года. Члены ее определяет собрание. Члены совета аксакалов могут быть избраны членами ревизионной комиссии.

Статья 29. Ревизионная комиссия избирается сроком на 3 года. Число ее членов определяет собрание. Члены совета аксакалов могут быть избраны членами ревизионной комиссии.

Статья 30. Ревизионная комиссия в своей деятельности подчиняется только собранию и ежегодно перед ним отчитывается.

Статья 31. Совет аксакалов и ревизионная комиссия с целью уточнения организационных принципов своей деятельности могут принимать свой регламент, составленный на основе Устава.

Статья 32. В случае, если совет аксакалов и ревизионная комиссия не выполняют и грубо нарушили Конституцию Республики Башкортостан, законы и данный Устав или неудовлетворительно выполняют свое дело, то они распускаются решением районного собрания.

Статья 33. Устав совета аксакалов по закону должен пройти регистрацию в соответствующих государственных органах.

Устав принят на собрании башкир Хайбуллинского района 7 декабря 1993 года.

На след вышли быстро

Сотрудники уголовного розыска стерлитамакской городской милиции на минувшей неделе задержали двух убийц. После того, как у дома

раскрыто преступление. На след убийц они вышли довольно быстро. Вскоре уже давали признательные показания...

Оба они никогда не работали, а по возрасту — почти ровесники своей

жертве.

НАЛЕТЧИКИ АРЕСТОВАНЫ

Очень уж нахальный грабеж был совершен в Орджоникидзевском районе города Уфы. Ранним вечером в квар-

Благодарность ремонтникам

Капитальный ремонт 16-квартирного дома по улице Юбилейной, в котором мы проживаем, должен был произведен по графику еще в 1991 году. Когда прошли все сроки, мы, жильцы шести квартир, написали заявление на имя начальника ПУЖХХ, с перечнем всех необходимых работ.

И вот в сентябре к нам в дом пришли ремонтники. Сначала квартиры обошел и наметил фронт работ начальник ПУЖХХ Т.И. Нигматуллин. К примеру, даже обещал заменить при возможности ванную, поврежденную еще при монтаже. Затем приступила к работе бригада ремонтников: отделочники Г.М. Ишкельдина, М.М. Калитова, плотники Р.М. Хакимов, Ш.Ю. Хакимов, сантехники Ф.Х. Рахметев и З.А. Сафин. Правда, некоторые материалы, как например, недостающую краску необходиных расцветок, обои, клей пришлось доставать самим жильцам, но ремонтники всю свою работу выполнили со знанием дела и качественно. Оценить их работу можно только с оценкой «хорошо». Особенно хочется выделить малярные работы. В этом случае они даже выполняли не «свою» работу. Например, нам, людям старшего поколения, очень тяжело переставлять мебель с места на место. Они же без слов при необходимости бережно переставляли ее сами. Не входило в их функции и обклеивание стен бумагой под обои. Они и эту работу выполнили чисто и аккуратно.

И я, от имени жильцов квартир № 1, 2, 5, 6 и 8 выражаю большую благодарность ремонтникам за их ответственное отношение к своей работе. Сердечно поздравляем их с наступающим Новым годом, желаем дальнейших успехов в труде и крепкого здоровья.

Однако по некоторым причинам остались невыполненными другие работы: по причине отсутствия шифера произведена лишь частичная замена расколотых листов на крыше дома, остались неокрашенными наружные оконные рамы второго этажа. Закрасить их отдельчицы обещали ближе к лету. Будет заменена и обещанная ванна, но только, если поступит. Мы заранее благодарим их за это.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
ветеран войны и труда.
с. Акъяр.

ЛЕС был первым из природных богатств, оказавшихся на службе человечества. Почитались деревья на Руси и в более поздние времена. Обычай украшать свой дом ветвями березы, хвойи, одевать деревья в лесу,

пленко отступают от населенных пунктов. Жизненные обстоятельства складываются явно не в их пользу. Но чтобы пойти навстречу пожеланиям людей, а главным образом детей, встречать Новый год с нарядной елкой,

Сохраним зеленую красавицу

в праздничный наряд сохранился до сих пор. Ель и сосна пользовались особыми симпатиями народа. Пущистых красавиц почитали как символ вечной молодости и силы.

Обычай украшать к Новому году праздничные помещения деревьями и ветвями существует многие века. Петр Первый ввел ель в ритуал празднования специальным указом: 1 января 1700 года он повелел украсить все дома еловыми, а также сосновыми и можевеловыми ветвями и в знак веселия друг друга поздравлять с Новым годом.

На праздничные убранства расходуются множество молодых деревьев. И чем больше население страны, тем больше требуется новогодних елок для устройства праздника. В связи с этим вполне закономерен вопрос: а не пора ли отказаться от обычая, пусть и очень старого и красивого, но столь расточительного для леса? Тем более, что мы живем с вами в лесостепной зоне. И в районе сосновых насаждений насчитывается всего лишь 891 га от общей лесной площади в 33800 га. Отсюда наглядно видно, как ничтожно мала доля сосны в наших лесах.

Конечно, лесникам жаль рубить молодые деревья. Тем более, что в первые годы жизни они растут очень медленно. Чтобы сосна стала высотой 1,5—2 метра, ей требуется не менее 7—10 лет. К сожалению, сосне и ели все труднее соперничать с деревьями мягколиственных пород. Семена у них тяжелые—широких вырубок им не перелететь. Вегетативно в природе они практически не размножаются. Плохо переносят задымление и загрязнение воздуха. Поэтому постепенно

ее и заготавливать надо по хозяйственным документам. Для обеспечения нужд района в новогодних елках Хайбуллинский лесхоз назначает рубку в загущенных молодых сосновых насаждениях. Представителям предприятий и организаций района необходимо только выехать в Южно-Уральское или Усертанское лесничество, где за наличный или безналичный расчет они могут приобрести нужное количество елочек. Стоимость одной новогодней елочки 500 рублей и выше в зависимости от высоты.

Тем, кто не сможет приобрести к празднику нарядную красавицу, не нужно отчаяваться, так как можно украсить дом букетом из сосновых веток, в вазах с водой они долго сохраняют свежесть. Их можно и украсить. Умельцам можно рекомендовать изготовить сборные елки, втыкая в палку с отверстиями веточки сосны. Такие меры сокращают вырубку леса, помогают сохранить наши леса.

Но как бывает больно и досадно, когда видишь браконьерскую рубку молодых деревьев. Лесной охраной будут сурово караться факты самовольной варварской рубки молодняка сосны. Согласно приказа Совета Министров Республики Башкортостан от 05.03.92 года штраф за самовольно срубленную елочку составляет 40 кратную стоимость древесины сосны. И стоимость одной сворованной новогодней елки может во много раз превысить сервировку всего праздничного стола. Так что, есть еще время подумать, а нужен ли вам такой подпорченный праздник.

Р. ИБРАГИМОВ.

Как уволить руководителя? По закону!

Может ли быть уволен по настоянию коллектива руководящий работник?

Да, может, но только если решение коллектива поддержано профсоюзным органом.

Дело в том, что Кодекс законов о труде (в новой редакции) статьей 37 предусматривает расторжение трудового договора (контракта) по требованию профсоюзного органа. По его требованию (если это профсоюзный орган не ниже районного масштаба) администрация обязана расторгнуть трудовой

договор (контракт) с руководящим работником или сместить его с занимаемой должности, если он нарушает законодательство о труде, не выполняет обязательство по коллективному договору, проявляет бюрократизм, допускает волокиту.

Если же руководящий работник избран на должность трудовым коллективом, то он может быть освобожден по требованию профсоюзного органа (не ниже районного масштаба) администрации общего

собрания (конференции) соответствующего трудового коллектива или, по его уполномочию,—на основании решения совета трудового коллектива.

Так что, если ваш коллектив не устраивает руководитель, обращайтесь в профсоюзный орган. Только не забудьте про аргументы, которые должны доказать документально нарушение руководителем КЗОТа или своих обязательств по договору, либо, что он—бюрократ и волокитчик.

Агентство «Варсия».

Сообщаем подробности

Пенсии станут больше

Президент России Б.Н. Ельцин подписал Указ о перерасчете всех пенсий, назначенных до первого января 1993 года [с учетом заработка прошлых лет] и об увеличении пенсий всем гражданам России, родившимся 31 декабря 1931 года и ранее, тем, которые не могут подтвердить свою работу в годы войны [не менее шести месяцев], документами или свидетельскими показаниями. Об этом и некоторых других пенсионных проблемах разговор ведет главный специалист Управления организации пенсионного обслуживания Министерства социальной защиты населения Валентина Белоглазова.

— Валентина Гавриловна, почему возникла необходимость в перерасчете пенсий? Как и когда он будет производиться?

— Известно, какую небольшую зарплату получали наши люди в сороковые — семидесятые годы, времена наибольшей активной трудовой деятельности. Зарабатывали по тем временем достаточную пенсию, а теперь при перерасчете, даже с помощью введенных всевозможных коэффициентов, она все равно оказывалась значительно меньше той, что получали ушедшие на пенсию много позже. Этую несправедливость давно пора было исправить. Но только сейчас у государства появилась возможность это сделать.

Для перерасчета пенсий, назначенных до 1 января 1993 года, суммы заработка, из которого они исчисляются, будут увеличиваться в 1,8 раза. Перерасчет будет производиться позже и начнется с 1 апреля 1994 года.

— А что нужно иметь для того, чтобы получить надбавку за работу в годы войны?

— Документов искать не надо. Ведь надбавку эту уже получают все те, кто смог документами подтвердить, что работал в войну не менее шести месяцев или награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Но у сколько-нибудь документов попросту пропали в военное лихолетье, сколько их вообще не имели — работали вместе со школой, институтом на прополке, уборке урожая, на заготовке топлива, участвовали в субботниках, воскресниках — все, чье детство и отчество привнесли на годы войны, трудились и очень тяжело. Поэтому и решено: военную надбавку все получат без предоставления каких-либо документов с 1 января 1994 года.

— Каков размер этой военной надбавки?

— Участники войны получают надбавку в размере ста процентов минимальной пенсии, труженики тыла — ее половину. Исходя из минимальной пенсии, рассчитывается и максимум — он равен сейчас трем минимальным пенсиям — 43.860 рублей...

— И все?

— Нет, нет, подождите, давайте посмотрим, как рассчитывается максимум. Три минимальные пенсии — 43.860 рублей. За каждый год работы 20%

женщин и 25 у мужчин, добавляется один процент. Правда, учитывается не более 20 проработанных сверх норматива лет. Возьмем по максимуму: двадцать лет — двадцать процентов. Это от 43.860 — 8.772. Идем дальше: участникам войны прибавляется минимальная пенсия, труженику тыла — ее половина — соответственно 14.620 и 7.810 рублей. И еще компенсационная надбавка 11.700 рублей. Вот и получаем три цифры. Для участников войны максимум — 78.952 рубля, для тружеников тыла — 71.642 и для остальных — 64.332 рубля.

— Давайте проясним еще один вопрос. Известно, Законом Российской Федерации от 3 апреля 1992 года предусмотрена возможность исчисления пенсий в 1992—1993 годах из заработка за последние 12 месяцев работы. Возможен ли перерасчет ранее назначенных пенсий также за 12 прошедших месяцев? Индексируется ли при этом заработок?

— Да, и назначение пенсии, и ее перерасчет в нынешнем году можно производить, исходя из заработка за последние 12 месяцев работы. При этом зарплата за 1992 год индексируется три раза: в 1,9, еще в 1,9, наконец в 1,8 раза. Это происходит потому, что именно на такие коэффициенты были индексированы пенсии. В таком же порядке повышается заработка и за январь 1993 года. За февраль—апрель он индексируется только в два раза в 1,9 и в 1,8 раза. С мая по июль только в 1,9. Зарплата с августа по декабрь берется в фактическом исчислении.

Попробуем показать это на примере. Допустим, мы решим оформить или пересчитать пенсию в декабре 1993 года. Надо взять справку о заработке за предшествующие 12 месяцев — с декабря 1992 года по ноябрь 1993 года. Теперь посмотрим, как ее индексировать. Заработную плату за декабрь прошлого и январь нынешнего года надо умножить только на один коэффициент — 1,8. Суммы, полученные за август, сентябрь, октябрь, ноябрь — не индексируются. Теперь суммируйте все и делите на 12. Получите свою среднемесячную зарплату, из которой и будет начислена пенсия. При стаже 43 лет для мужчин и 40 — для женщин будет равна 75 процентам заработка.

Указом Президента продлен на 1994 год порядок исчисления и перерасчета пенсий из заработка за 12 месяцев работы.

— И последний вопрос. Какие изменения в пенсионном законодательстве нас ожидают?

— Идет разработка нового пенсионного закона, который будет более современным, демократичным и понятным людям.

[Газета «Труд»].

◆ Из поэтической тетради

Надим АРАЛБАЕВ

БЕЛАЯ ЮРТА,

[пролог поэмы]

Башкортостан — край белых юрт
заветный,
Земля моя, ты всей стране видна.
Душа народа, словно терем светлый,
Открыта людям, добрых чувств полна.
Народ мой, на пути многострадальном,
На пепелищах, выжженных дотла,
Ты проходя сквозь пламя испытаний,
Вновь возрождал юрт белых купола.
Хан и тархан жестоко угнетали
Тебя века.
Но все же день пришел:
Из крови, слез, что землю пропитали,
Однажды светлый луч добра взошел.
И юрту белую — надежду — воздвигая
Скреплял ты воедино сотни швов,
Чтобы идти, тьму ночи раздвигая,
От сердца зажигал огни костров.
Наверное, называли юрту белой
Не просто потому, что войлок бел:
Взлелевать свет души, как в колыбели,
Тепло надежды в ней башкир сумел...
От вознесенных в небу гор Урала
Башкир воспринял духа высоту,
Из века в век отставал он право
На счастье — сокровенную мечту.
И потому, что врос в Урал корнями,
Башкир мечты своей не предавал,

И юрты свет безрадостными днями
Ему надеждой на пути сияли,
Красная Урал-батыр, седой и древний,
Каменьями расшил его народ —
То, счастью окна распахнула, деревни
Сегодня самоцветами горят...
Нам юрта белая — веков прошедших
Повесть,
Как летались давно минувших дней;
Народа из запятнанная совесть,
Страница светлая в судьбе земли моей.
Мой современник, образ юрты белой
Для нас с тобой, как символ чистоты.
Лишь бы его мы уберечь сумели
От пошлости, мещанства, суеты!
Не падай духом, если плохо дело,
И если в очаге огонь истлел,
Он вспыхнет вновь, коль образ
Юрты белой.
В душе своей ты сохранил сумел.
Башкортостан — край белых юрт
Свободный,
Счастливый дом наш — не мечта,
Не сон.
Душа народа, словно терем светлый,
Сияешь ты, народом возведен!

Перевод Анатолия МАЙОРОВА.

ТОПОЛЬ ШУМИТ...

И помнит мать у окон тополек,
Что тонок был, но до чего же зеленый!
Вот подрастет — и звездный потолок
Один удержит всемогущей кроной.
Дитя родить — тяжел, опасен труд:
Для сердца не бывает так, без риска.
А дети, беспечальные, растут,
Не слыша сердцем боли материнской.
И с первых дней дочурке иль сынику
Мать, пелена в белое, столь часто
У неба просит счастья на веку —
Не для себя, сама порой несчастна.

Приходит юность к детям на порог,
Потом и город их поманил в степи,
Где каждому на выбор сто дорог.
А как же мать!..

Она разлуку стерпит.
«Дай, Бог, удачи, счастья и добра!..»
Она-то терпит тяжкие невзгоды,
Что вспоминала ныне и вчера.
А тополь под окном шумит с утра,
Весь в золото одет рукой Природы.

Перевод В. ЛОГВИНОВА.

Солнце на лето, зима на мороз

25 — Спиридон-поворот, Спиридон — солнце-ворот.

От Спиридона солнце за погодой в течение 12

на лето, зима на мороз.

26 — Евстрат, Евгений.

С этого дня наблюдают

сугок, считая, что каждый день покажет погоду одного месяца следующего года: 26 декабря соответ-

ствует январю, 27 — февралю, 28 — марта и т.д.

29 — Аррей. Коли на Аггея сильный мороз, то он простоит до крещения.

крепкого-крепкого здоровья, бодрого настроения, семейного благополучия и счастья.

Дочь Рима, зять Виль, внук Вильдан, внучка Айсулу.

с 60-летием дорого Габбаса Галимьяновича БАЙГУСКАРОВА из с. Акъяр.

Здоровья и счастья большого желаем,
Успехов в работе, покоя в семье,
Яркого солнца, мирного неба,
Радостей в жизни, всех благ на земле!

Авдокушкины, Байгускаровы, Билаловы.

г. Уфа.

* * * * *
дорогого сына, мужа, отца, брата, племянника Виктора Федоровича ТОМИНА с 35-летием со дня рождения.

Пусть в этом мире большом и прекрасном, Сбудется все, что доступно судьбе.
Пусть только радость, здоровье и счастье, В двери стучат, улыбаясь тебе!

Мать, жена, дети, братя, снохи, тетя.
п. Бурибай.

* * * * *
дорогую дочь, сестру, жену и маму Татьяну Васильевну МАКАРОВУ из с. Макан с 25-летием и наступающим Новым годом!

Пусть эта замечательная дата, В душе оставит добрый след.
Желаем мы всего, чем жизнь богата:

Здоровья, счастья, мира, долгих лет.

Отец, мать, брат, муж и дочь.

Поздравляем любимую жену, маму, бабушку Халиму Фазлыевну АКЫЮЛОВУ с 60-летним юбилеем.

Ты не волнуйся седине, морщинам, ведь это все признаки мудрости. Твой ум, совет, доброта, твоя улыбка, твои заботливые руки, твой оптимизм, все это было для нас. Спасибо тебе родная!

Будь ты у нас здоровой, молодой душой всегда.

Муж, дети, внучки.

* * * * *

дорогого отца, свекра, дедушки Фарита Сайфутдиновича КУЛЬСИНБАЕВА из с. Байгускаровы с 55-летием.

Пусть счастье вас не покидает, Здоровье пусть не убывает. Прекрасных, мирных, светлых дней Желаем вам в ваш юбилей!

Сын, сноха, внучка Айгуль, внук Рифат.

* * * * *

дорогую мать, бабушку, тещу Галию Кулдавлетовну ИБРАГИМОВУ из с. Б.-Абишево с днем рождения, а также с наступающим Новым годом!

От всего сердца желаем ей долгих лет жизни,

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность предоставленных материалов.

Адрес редакции и телеграф: Республика Башкортостан, г. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-06; социально-экономический отдел — 2-18-07; зам. редактора по публикации, ответственный редактор — 2-14-05; отдел сельского хозяйства — 2-16-06; отдел прессы — 2-13-05; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-05.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 50 мин.
Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.



ЗИМНИЙ ДЕНЬ.

• За колючей проволокой ЗЕКИ БУДУТ РАБОТАТЬ В СП

«Поликом» — так называется совместное германо-башкирское предприятие, учредителями которого стали немецкая фирма с одноименным названием и Служба по исправительным делам и социальной реабилитации МВД РБ, в ведении которого, как известно, находятся исправительно-трудовые учреждения. Специалисты с обеих сторон

договорились выпускать на производственной ба-

зисе ИТК-9 (усиленного режима, расположена в г. Уфе) новые номерные знаки со светоотражающей поверхностью для автомобилей.

После того, как оборудование поступит, первые симметричные номера «кодены» башкирские автомобилисты. Возможно, это случится уже в январе 1994 года.

На первом этапе республике потребуется около 300 тысяч знаков, не

исключено, что заказчиками этой продукции станут и другие российские регионы, страны содружества.

Прибыль предполагается делить по традиционной формуле 51—49, где большую часть возьмет республика. И еще: новое производство, от части, снимет проблему трудоиспользования осужденных, которая обостряется в последнее время.

Агентство «Версия».

Коллективы районных судов, прокуратуры, юридических консультаций выражают искреннее соболезнование Валиуллиной Р.Х., детям и близким по поводу безвременной кончины ее мужа ВАЛИУЛЛИНА Ахата Асхатовича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает искреннее соболезнование учительнице Акъярской средней школы № 2 Бухарбаевой М.И. по поводу кончины

СЕСТРЫ и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование пенсионерке Габитовой Кунакасовой Г.М. по поводу кончины сына КУНАКАСОВА Сафаргалея и разделяет горечь утраты.

Акъярская сельская администрация выражает искреннее соболезнование семьи, родным и близким по поводу скоропостижной кончины ВАЛИУЛЛИНА Ахата Асхатовича и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Правление и профком Хайбуллинского района, коллектива Коопузвермага, все трудовые подразделения района выражают глубокое соболезнование ветерану кооперации Валиуллиной Р.Н. в связи с безвременной кончиной сына АХАТА и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда ИГЕБАЕВА Аптуллы Шакирьяновича

Коллектив ассоциации крестьянского (фермерского) хозяйства «Маяк» выражает глубокое соболезнование главе крестьянского хозяйства «Тан» Гаттуллину Э. С., родным и близким по поводу безвременной кончины горячо любимого сына ФАНИСА и разделяет горечь невосполнимой утраты.